

江岳阳小学，初中、高中都在松江一中。在这两所学校，他是“小名人”。

说起打乒乓，源于一块乒乓球板。孙麒麟读小学二年级时，表哥见他对打乒乓有兴趣，送他一块牛筋乒乓球板。那时，一帮乒乓小伙伴拿的都是光板，而他原本就动作灵活、反应敏捷，现在又手执利器，如虎添翼，将小乒友们一路碾压。

就是这块让人眼睛一亮的乒乓球板，让“国球梦”与他相伴66年。

岳阳小学推荐他到县少年宫乒乓球班接受培训，孙麒麟至今记得少年宫瘦瘦的乒乓启蒙老师叫王渊。寒来暑往，孙麒麟打出了一片新天地。两年后，孙麒麟脱颖而出，小学五年级夺得松江县儿童乒乓赛冠军；进入松江一中后，初一斩获松江县少年赛冠军；初三时，先夺松江县男子乒乓赛冠军，再获上海郊县组少年赛冠军。15岁的孙麒麟在各种乒乓赛中，已先后战胜十多位国家乒乓球一级运动员。

那时，“乒乓少年”的心中升腾起一个梦想，热切期盼进入上海市专业队，为国争光，像容国团、庄则栋、徐寅生、李富荣一样，在国际大赛中争金夺银，让五星红旗在赛场上高高升起。

没承想，孙麒麟读高一时“文革”骤起。1968年，孙麒麟听

右图：孙麒麟作为乒乓球世界杯裁判员（左一）与时任国际乒联主席徐寅生在赛场边。

摄影 / 周国强



从学校安排，赴松江县城北公社农益大队插队落户。在农村四年，他和村里农民打成一片，田里脏活累活抢着干，连年被评为“五好社员”“五好民兵”。

即使在那段特殊岁月里，他也没有放下乒乓运动。村里没有乒乓桌，只有公社有一张乒乓桌，遇农闲或雨天，他好几次拿着荣获冠军后学校奖励的红双喜乒乓球板，步行到公社，挥拍过把瘾。

机会总是留给有准备的人。1972年，国家招收第一批工农兵大学生，孙麒麟进入了公社的推荐名单。

当大学梦重新燃起时，孙麒麟投身体育事业的理想也萌发了。他申报北京体育学院，很快，他以劳动锻炼后的良好体能和专业乒乓水平的特长被北京体育学院录取。

进入京城高等学府，孙麒麟非常珍惜深造机会。在校期间，

他起早贪黑地学习专业知识，出汗出力投身体育训练，各科成绩出色亮眼。在校两年，他加入了中国共产党，担任100多人大班班长和学校乒乓球队队长，借此提升了组织能力和服务精神。

在校期间，乒乓特长又给孙麒麟带来难得的机会。那年，我国主办亚非拉乒乓球赛，为了推行“乒乓外交”，国家体委抽调一批乒乓运动员去当其他国家参赛队员的陪练，作为北京体院在读学生的孙麒麟被派去当塞浦路斯和墨西哥球员的陪练；临近大学毕业时，又被派去当柬埔寨和老挝球员的陪练。

1974年8月，孙麒麟从北京体院毕业分配到上海交通大学任体育老师。随着我国一代代乒乓国手屡创佳绩，乒乓渐成“国球”，擅长乒乓的孙麒麟生逢其时；而上海交大又有重视体育的悠久传统，更让他有用武之地。